
Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 
 
Datum: 25. April 2023          Ort: Rindern          Zeit:  19:30 Uhr - 22:06 Uhr  

Teilnehmer/-innen: Yvonne Thanisch, Waltraud Heiting, Birgit van Heek, 
Annette Artz, Silke Böhmer, Ulrike Boßmann-van Husen, Marion Cleven, 
Monika Pastoors, Christoph Hendrix, Elisabeth Pasedag, Friederike Evers, 
Anna Opgen-Rhein, Maria Maaßen,  Brigitte van Appeldorn, Pia Selter, Reiner 
Rosenberg, Edgar van Bentum, August Böhling, Ludger Jansen, Christel 
Winkles, Carmen Hoffrichter, Monika Eerden. 

Entschuldigt: Klaus Venhofen 

 
Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte Ergebnisse/Beschlüsse 

1 Begrüßung und 
Klärung eines 
Protokollanten 

Yvonne begrüßt die Mitglieder und gibt das Wort an Birgit zur Klärung eines 
Protokollanten. 
Monika Pastoors meldet sich, um Birgit zu unterstützen, ggf. im Wechsel. Die beiden 
sprechen sich ab. 

Was? Wer? Bis 
wann? 

2 Geistlicher Impuls Wir hören die Geschichte: „Die stirbt zuletzt – die Hoffnung“ aus dem Buch „Vielleicht 
lässt jemand Wunder regnen“ von Susanne Niemeyer 

 Ulrike  

3 Rückblick 
„Winterkirche“ 

Nach der Pandemie kamen der Ukraine-Krieg und die damit verbundene Energiekriese. 
Dies stellte unsere Pfarrei wieder vor großen Herausforderungen. Der Kirchenvorstand 
hat die Entscheidungsgewalt, wie damit umzugehen ist, dem Leitungsteam übergeben. 
Dieses hat nach intensiven Überlegungen, auch mit den Gemeindeausschüssen, die 
Winterkirche -wie folgt- eingerichtet: In der PK Kellen und in Düff wurden die Kirchen auf 
ein zweistelliges Minimum von 10-12 Grad geheizt, während alle anderen Kirchenräume 
ungeheizt benutzt wurden. In Rindern wurden alternativ die Gottesdienste im PHe 
gefeiert, außer Taufen und Beerdigungen. Seit Palmsonntag werden alle Kirchen wie  
-wie üblich- geheizt.  
Die Pfarreiratsmitglieder ermitteln gemeinsam, wie gut oder auch nicht die Maßnahmen 
angenommen wurden. 

1. Meinungen von Pfarreimitgliedern, die gehört wurden: 
- Einige, vor allem Ältere, gingen nicht mehr zur Messe. 
- Aus Solidarität war die Winterkirche nötig. 
- Die Alternative in Rindern wurde sehr begrüßt und gut angenommen. 
2. Wie gelang die Kommunikation zu dem Thema? 
- Gute Info in Willibrord aktuell, auf der Homepage und in der Tagespresse  
- Nicht ausreichend informiert 
- Es fehlten Zahlen zum Einsparungspotenzial. 
- Es waren nicht alle Möglichkeiten (zu alternativen Gottesdiensten) allen bekannt.  

Was? Wer? 
Yvonne 
 
 
 
 
 
 
 
Reiner 

Bis 
wann? 



3. Soll die Winterkirche 2023/2024 wiederholt werden? 
- Ja, vor allem, wenn es wegen weiterer Energiekrise nicht anders möglich ist. 
- Ja, aber vielleicht in geänderter Form, z.B. doch etwas mehr heizen. 8 Grad 

waren schon ziemlich kalt.  

4 Informationen 
zum „Pastoralen 
Raum“ 

• Wie schon bekannt, wird die katholische Kirche im Bistum Münster in den kommenden 
Jahren die Grundlagen für eine pastorale, personelle und strukturelle Neuaufstellung 
der Diözese schaffen.  
Die künftigen, sogenannten „Pastoralen Räume“ werden am 1. Januar 2024 
kirchenrechtlich als Kirchengemeindeverband errichtet. Es ist keine Fusion. 
Langfristig gibt es Änderungen, nicht nur in den Strukturen auf Bistumsebene, sondern 
auch für die künftige Gremienstruktur der Pfarreien (PR/KV).  

• Aus unserer Pfarrei haben sich schon verschiedene Gruppen aus dem zukünftigen 
„Pastoralen Raum“ getroffen. Christel Winkels traf sich mit den Seelsorger/innen. Sie 
berichtet, dass Priester aus unserem zukünftigen „Pastoralen Raum“ bereit sind 
Vertretungen in unserer Pfarrei zu übernehmen. Auch, wenn unser (eng besetztes) 
Seelsorgeteam dies nicht im gleichem Maße anbieten kann. 

• Es gab einen Info-Tag zum Austausch für PR- und KV-mitglieder auf 
Kreisdekanatsebene. Reiner berichtet, dass der Umgang mit dem Thema in den 
Pfarreien ganz unterschiedlich ist. Das zeigt, dass es ein langer Prozess wird, die 
neuen Strukturen zu verstehen, die Arbeitsweise in den größeren Teams zu 
organisieren und die Konzeption umzusetzen. Gut ist, dass alle Pfarreien an dieser 
Zukunft mitwirken und inhaltlich mit eingezogen werden. Haupt- und Ehrenamtliche 
sind gleichermaßen daran beteiligt. Jeder „pastorale Raum“ erhält zukünftig eine/n 
Geschäftsführer/in.  

• Yvonne berichtet aus der Gruppe der ehrenamtlichen Gremienvorstände aus dem 
„Pastoralen Raum“, die sich bereits zweimal zum Kennenlernen und zum Austausch 
trafen. Diese Gruppe sandte eine Nachricht an die Verantwortlichen des 
Strukturprozesses im Bistum mit der Bitte, die Gremien in den Prozess mit 
einzubinden und dem Wunsch nach einem gemeinsamen Gespräch. Dies 
unterschrieben die Vorstände der Gremien aus den Pfarreien Kranenburg-Zyfflich, 
Nütterden, Materborn, St. Maria-Himmelfahrt Kleve, Kalkar/Wissel und wir, St. 
Willibrord Kleve. 

• Der Bischof von Münster, Dr. Felix Genn, entscheidet im Mai, wie die Zuordnungen 
der derzeit 207 Pfarreien zu den künftigen knapp 50 Pastoralen Räumen im Bistum 
Münster aussehen werden. 

• Die Pastoralen Räume werden am 1. Januar 2024 kirchenrechtlich errichtet. 
• Aus dem Grund von Unsicherheiten bietet das Bistum in Zukunft Hilfen an: 
 2024 werden hauptberuflichen Seelsorger/innen als Team der neuen Pastoralen 

Räume zu Auftaktwerkstätten eingeladen,  
 Für die Ehrenamtlichen wird der Tag der freiwillig Engagierten Ende 2024 im 

 Yvonne 
 
 
 
 
 
 

 



Zeichen der neuen Pastoralen Räume stehen. 
 Des Weiteren steht jedem „Pastoralen Raum“ bis zur Implementierung eines

Leitungsteams eine Koordinatorin oder ein Koordinator zur Verfügung.
• Die Rollen der Gremien in den Pfarreien bleiben zunächst unverändert
• Informationen und regelmäßige Updates zum Thema werden zeitnah auf der

Homepage veröffentlicht. Yvonne bittet Gereon Evers dazu um Unterstützung.
• Elisabeth fragt an, ob ein Wunsch besteht sich auf Kreisdekanatsebene zu dem

Thema mit den Ehrenamtlichen zu treffen. Das scheint u.E. noch zu früh. Das
Kreisdekanat steht auf jeden Fall bei Fragen und für Anregungen zur Verfügung.

5 Berichte aus den 
Gruppen 

Siehe aktualisierter Anhang 

Zusätzlich wurde besprochen: 
• Ehrenamt:

Es wird nochmals gebeten, die meist im Hintergrund wirkenden Einzelpersonen zu
nennen, damit auch Ihnen ein kleiner Dank entgegen gebracht werden kann.

• Orte der Begegnung schaffen:
Maria und Marion stehen für diese Thematik nicht mehr zur Verfügung.
Die Messe am Donnerstag 15.00 Uhr in der PK soll alle zwei Monate (am letzten Do
im geraden Monat) beibehalten werden. Es gibt die Möglichkeit im Anschluss daran
zu Begegnung bei Kaffee und Keksen. Die älteren Kinder und Jugendlichen des
T.O.T. werden das mit Anna zukünftig übernehmen. Danke!!

• Öffentlichkeitsarbeit:
Ist kein Ausschuss mehr. Yvonne und Christoph kümmern sich um Aktuelles.

• Caritas:
Die Gemeinde-Caritas und der Sachausschuss sollen zu einer Gruppe
zusammengefasst werden.

• Infos aus dem Kirchenvorstand:
Maria Maaßen hat am 16. Juli 2023 ihren letzten Küsterdienst in der Sonntagsmesse
vor ihrem Ruhestand, der am 31.8. mit der Verabschiedung beginnt.
Es gibt erste Pläne zum Bau des neuen 5-gruppigen Kindergarten Arche Noah am
Köstersweg. Der Baubeginn verzögert sich, da das alte Gebäude des Kindergratens
Sonnenschein noch nicht abgerissen ist.

• Infos aus dem Leitungsteam:
Personelle Situation: Unsere Pastoralreferentin ist leider weiterhin erkrankt. Ihr 
Ruhestand beginnt am 1.10.2023.Die Mitglieder des PR schicken Genesungswünsche 
mit den besten Grüßen an Petra!
Erstkommunion: Die Messen mit Erstkommunion sind in den verschiedenen 
Gemeinden bei vollen Kirchen intensiv und mit positivem Echo gefeiert worden. 
Gesprächsabend mit Sr. Katharina Kluitmann (Mitglied beim Synodalen Weg und jetzt 
im synodalen Rat) mit pers. Kontakten in unsere Pfarrei, konnte gewonnen werden,

Christel 

Yvonne 

Waltraud 

Christel 



zu einem Gesprächsabend am 12.September. Weitere Infos folgen. 
• Infos aus den Kindergärten: 

 Die Notbetreuung wg. der personellen Situation in Rindern ist aufgehoben. Am 13.5. 
ist die Einweihung des dortigen Außengeländes, das neu gestaltet ist. Der KV wird 
gebeten, über Festverträge und die Möglichkeit in unseren Kindergärten ausbilden zu 
können, nachzudenken. Das würde dem Fachkräftemangel entgegenwirken. 
Waltraud nimmt dies mit zur Beratung im KV. 

• Mitarbeitende der Pfarrei:  
Es kommt noch mal die Diskussion zu den Öffnungszeiten der Kirchen unserer 
Pfarrei am Sonntag auf. Die meisten Kirchen sind sonntags geöffnet, wenn jemand 
aus dem Ortsteil den ehrenamtlichen Schließdienst übernimmt. In Bimmen gibt es 
jetzt die Sorge um die wertvolle Kunst in der Kirche. Die Sorgen des verantwortlichen 
Ehrenamtlichen werden ernst genommen. Dennoch sollen die Kirchen unserer Pfarrei 
Anlaufpunkt für Besucher, Beter und Ruhesuchende sein.  

 
 
Ludger 
 
 
 
 
 
Yvonne 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5a) 
 
 
 
 
 
 
 
 
5b) 

Pastoralplan 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gemeindeaus-
schuss Kellen 

• Aktualisierung des Pastoralplanes: 
Für die Idee alle Pfarreimitglieder bei der Umsetzung mit „ins Boot zu nehmen“, 
braucht die Gruppe Unterstützung beim Pfarreirat zur Planung und Durchführung 
einer Pfarrversammlung. Pia und Marion können sich eine Mitarbeit diesbezüglich 
vorstellen. 
Eine mögliche Pfarrversammlung wird für den Anfang der Fastenzeit 2024 angepeilt. 
Die Gruppe überlegt sich einen Termin. In der nächsten Sitzung wird ein Votum des 
Pfarreirates eingeholt. 

 
• Es ist eine „Strand-Fete“ (richtiger Name wird noch gefunden) in Planung. Für die 

Umsetzung braucht es das Votum des PR. Es sollen 2 LKW-Ladungen feiner Sand 
auf den Kirchplatz der PK verteilt werden, inkl. eines großen Schirms zum Schutz vor 
möglichem Regen und Vogelausscheidungen. In der Zeit vom 6.-8.7. wird dort 
allabendlich ein Ort der Begegnung bei Grill und Getränken sein. Tagsüber können 
Gruppen der Pfarrei, Vereine, … ggf. die Straßengemeinschaft Emmericher Str. dort 
Aktionen durchführen. Auch die Kirche soll mit eingebunden werden. Ebenfalls ist 
eine Übernachtung vor Ort im Zelt geplant (Bewachung). Die Gruppen werden 
angesprochen diese „Sandtage“ zu gestalten. Auch geht es nicht, ohne massiv 
Werbung zu schalten. Es kommt der Vorschlag, auch den Sonntag, 9.7., mit in die 
„Sandtage“ zu nehmen.  
Beschlussfassung: Bekommt der Gemeindeausschuss Kellen das Okay zur 
Umsetzung des Projektes? Das JA dazu fällt einstimmig! 

Was? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wer? 
Reiner 
 
 
 
 
 
 
 
Christoph 

Bis 
wann? 



6 Termine und 
Veranstaltungen 

 
Zur Kevelaer-Wallfahrt wird kein Bus eingesetzt, allerdings Mitfahrgelegenheit 
koordiniert. Der Ablauf in Kevelaer ist etwas geändert. Man darf gespannt sein. Der 
Kirchenchor St. Willibrord Kellen singt in der Messe in der Beichtkapelle. 
Der Termin 22.06. (s.o.) ist um 18.00 Uhr. 

 Yvonne  

7 Verschiedenes Annette fragt im Namen des Gemeindeausschuss Rindern an, ob in diesem Jahr ein 
anderer Gemeindeausschuss die Organisation vom Betlehemgang übernehmen kann. 
Spontan gibt es keine Meldung. Es wird gebeten die Frage in den Ausschüssen zu 
besprechen. Rückmeldungen bitte an Annette. 
 
Die Verteilung des „Willibrord Journal“ läuft im Prinzip gut. An dieser Stelle ein herzlicher 
Dank an alle Koordinatoren, Helferinnen und Helfer. Es fällt auf, dass einige Listen nicht 
aktuell waren. Wichtig ist, dass auch die Sortierung stimmt. Die Problematik wird mit den 
Mitarbeiterinnen im Pfarrbüro besprochen, die diese Listen aus dem Programm des 
Bistums erstellen und ausdrucken.  

   

8 Dank und 
Abschluss 

Yvonne bedankt sich für das rege Mittun und den Austausch, wünscht einen guten 
Heimweg und eine angenehme Zeit.  

Was? Wer? Bis 
wann? 

 
Nächste Sitzung: Mittwoch, 14.6.2023 
Pfarreiratsvorsitzende         Protokollantin     Kleve, den 28.04.2023 
Yvonne Thanisch         Monika Pastoors  
 
 
 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien 
organisieren 

Pia, Carmen, 
Christoph 

Hohe Beteiligung an dem Abend im Januar, es wurde zusammen ein Finger-
Food-Buffet zubereitet, dann gab es an den Tischen sitzend einen Gottesdienst, 
der in ein gemeinsames Essen gemündet ist. Projekt drei ist in Planung. Also 
wirklich eine tolle Truppe, hohe Motivation und wunderbare Resonanz! 

Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, 
Listen für 
Ansprechpartner 
aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel • Planung eines gemütlichen Grillabends mit den KommunionhelferInnen 
und LektorInnen, dem Leitungsteam und dem Seelsorgeteam  der Pfarrei 
am 5.5. ab 19.30 Uhr im Pfarrheim in Kellen.  

• Als nächste Aktion: Dank an „EinzeltäterInnen“ in den einzelnen 
Kirchorten. Liste mit den Ansprechpersonen für die ehrenamtlichen 
Gruppen soll von der Homepage genommen werden, da wir es nicht 
schaffen, sie aktuell zu halten.  

• Gespräch mit Frau S. Althoff aus dem Generalvikariat, die uns Mut 
machte, in unseren Bereichen das zu tun, was uns Freude bereitet und 
das zu lassen, was aktuell nicht zu schaffen ist. Rückmeldung an Frau 
Althoff: sollte großes Ehrenamt nicht doch finanziell honoriert werden? 
Ehrenamtliches Engagement in Zusammenspiel mit Hauptamt (hier sind 
wir personell in einer prekären Situation). Veränderungen durch die 
Öffnung des pastoralen Raums? 

Öffentlichkeits-
arbeit/ 
Kommunikation 

Freiwillige Darunter gibt es 
Projektgruppen, die 
für die Homepage 
und für das 
Willibrord Journal 
zuständig sind 

Christoph, 
Yvonne 

• Willibrord Journal ist im März veröffentlicht und verteilt worden, 
bisher keine Reaktion, nächste Ausgabe im Oktober geplant mit 
dem Thema „Stürmische Zeiten?!“  

• Die Prozessentwicklung zum Pastoralen Raum auf der Homepage 
veröffentlichen? Ja. 

Messdiener-
gemeinschaft 

Kontakt MessdienerInnen 
werben, Treffen und 
Aktionen 
durchführen, 
Wallfahrten, etc. 

Friederike Evers • Bewirtung durch die Messdiener nach der Osternacht in Kellen 
verlief sehr gut  

• Erstes Schnuppertreffen der neuen Messdiener am 26.05. in der PK 
Kellen; Kommunionkinder sind informiert. 

• Fahrt zum Irrland nach Twisteden im Juni 
• Weil Fronleichnam nicht in jeder Gemeinde gefeiert wird, werden 

alle Messdiener der Pfarrei gefragt in Kellen und Rindern zu dienen. 
• Zeltlager mit Kleve und Materborn im Garten des Spyckklösterchens 

vom 11.08.- 13.08. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Kontakt zum 
Kreisdekanat 

Vertretung Kommunikation und 
Austausch mit dem 
Kreisdekanat 

Elisabeth keine 

Caritas-Ausschuss Sachausschuss 
 
 
 
 
 

Caritas-Messen, 
Caritas-
Sammlungen, 
Aktion „Ein Produkt 
mehr“, Café 
„Offenes Ohr“ 

Annette, Klaus, 
Brigitte 

• Die Gemeinde-Caritas Kellen organisiert 14-tägig einen 
Spielenachmittag mit Kaffee und Gebäck. 

 
• Der Sachausschuss Caritas ist noch auf Suche nach einem Termin. 

Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung des 
Pastoralplans 

Reiner, Frauke, 
Monika 

• Erstes Treffen fand statt. Wir sammelten erste Punkte, die 
Erwähnung finden sollten im neuen Pastoralplan und werden die 
Vorlage des 2017 erstellten Papieres auf Änderungen „prüfen“.  

• Zur Vervollständigung des Teams wäre es wünschenswert, 
Mitstreiter aus dem KV zu finden.  

• Im zweiten Treffen haben wir uns Gedanken über einen möglichen 
Weg zur Überarbeitung des Pastoralplans gemacht. Den Statistikteil 
werden wir aktualisieren. Für den inhaltlichen Teil denken wir an 
eine Pfarrversammlung im Herbst, bei der möglichst viele Mitglieder 
der Pfarrei ihre Gedanken, Ideen und Kritiken in den Austausch 
bringen können. Weiteres dazu muss im Pfarreirat überlegt und 
beschlossen werden. 

Ökumenischer 
Arbeitskreis 

Arbeitskreis Zusammenarbeit mit 
der evangelischen 
Gemeinde 

Petra Kerkenhoff 
 

(zurzeit krank) 

Kirchenvorstand 
 
 
 
 

Gremium Verwaltung Waltraud Heiting Berichtet mündlich, siehe Protokoll 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Leitungsteam Team Leitung der Pfarrei Reiner Rosenberg • Es gibt mehrere Anfragen von Pfarreien, die über unser 
Leitungsmodell informiert werden möchten. Aktuell stehen wir für 
solche Gespräche als Team zur Verfügung. Wir haben jedoch in MS 
angeregt, ein neues Format in das Fortbildungsprogramm des 
Bistums einzubauen, in dem unser Modell, aber auch andere neue 
Modelle einer größeren Gruppe vorgestellt werden könnten. 

• In Absprache mit dem Seelsorgeteam haben wir ein Aufgabenprofil 
für eine neue Stelle im Seelsorgeteam erstellt und an die 
Personalabteilung des Bistums weitergeleitet. Hintergrund ist die 
prekäre Personalsituation im Team der hauptamtlich 
Seelsorgenden, die im Vorfeld auch Schwerpunkt eines Gespräches 
mit dem Personaldezernenten des Bistums war. 

• Es haben weitere Mitarbeiterjahresgespräche stattgefunden; die 
relevanten Punkte daraus sind an die entsprechenden Stellen 
weitergeleitet worden. 

• Erstmals hat das Leitungsteam am Gründonnerstag zu Brot, Wein 
und Begegnung im Anschluss an den gemeinsamen Gottesdienst 
eingeladen.  

• Nach der Schulung zum Thema Urheberrecht haben wir einen Brief 
an den Generalvikar und die Leiterin der Hauptabteilung Seelsorge 
geschickt mit der Bitte, einen Katalog mit Bildern, Liedern, Texten 
und anderen Medien in Auftrag zu geben, die vor Ort für die 
Publikationen der Pfarreien ungeprüft verwendet werden dürfen. 
Dabei geht es zum einen um Rechtssicherheit, zum anderen aber 
um Arbeitsentlastung der Ehren- und Hauptamtlichen, die für unsere 
Publikationen verantwortlich sind. 

Seelsorgeteam 
 

Team Umsetzung und 
Gestaltung der 
pastoralen 
Ausrichtung  

Christel Winkels 
 

• Personelle Situation im Seelsorgeteam 
• Erstkommunionzahlen 
• Gesprächsabend mit Sr. Katharina Kluitmann 

Kindergärten der 
Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Kindergarten-
leitung 

Siehe Protokoll 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Jugend-
einrichtungen 
der Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Anna Opgen-
Rhein 

• Rindern: 
Es gibt jetzt ein gutes Jahr Pause, da es keinen Ersatz für Carina 
gibt. Voraussichtlich geht's dann nach den Sommerferien 2024 mit 
dem Jose-Treff weiter, da Carina plant nach einem Jahr Elternzeit 
zurück zu kommen. Es lief bisher wirklich gut und sie macht sich 
wenig Sorgen, dass es nach der Pause nicht wieder gut weiter 
gehen wird. Auch ein paar Kids werden dann älter, sodass etwas 
Nachwuchs für den wenig besuchten Jugendtreff da wäre. Es 
werden weiterhin ab und zu die Kanäle /Facebook/Instagram usw 
gefüllt, damit es nicht ganz einschläft und alles weiterhin ein 
bisschen auf dem Laufenden bleibt. 

• Griethausen: 
es läuft wie immer. Gut besucht mit Kindern von 6 bis 13 Jahren ab 
und an mal Jugendliche. Silvia arbeitet situativ also Angebote nach 
Bedarf. Es ist ein Kochprojekt in Planung, da wartet Silvia aber noch 
auf die Zusage für das Geld von der Volksbank, bei welcher eine 
Förderung beantragt wurde. 

• Kellen: 
Das Jugendheim ist sehr gut besucht. Teilweise sind die 
Räumlichkeiten für die Besucherzahl zu klein, so dass es zu 
Spannungen kommt. Ab Ende April unterstützt Steffi, welche bis 
dahin in Rindern tätig war, mit 5,5 Wochenstunden am Freitag das 
Angebot für die Kinder, solange Carina in Elternzeit ist. 
Fördergelder über die Volksbank und den Stärkungspakt NRW 
wurden beantragt. Es gibt zwei feste Angebote die Woche 
(Mittwochs abends für Jugendliche ab 13 und freitags für Kinder). 
Diese werden partizipativ mit den Besuchern geplant. 

Mitarbeitende 
der Pfarrei 

Mitarbeiter/In
nen 

Informations-
austausch 

Yvonne Thanisch • Osterfeiertage gelungen und gut besucht, Osterkerzenverkauf 
erfolgreich 

• Pfarrbüro: Umstrukturierungen der Bürostunden außerhalb der 
Öffnungszeit. 

• Die Organisten sprechen ihre Dienste ab und organisieren 
Chorprojekt und Konzerte. Der ehemalige Chor Kee-Bim-Düff-Grieth 
heißt nun Cäcilienchor „Düffelt“ unter der Leitung von Dieter 
Paeßens. 

• Öffnungszeiten der Kirchen: Yvonne berichtet, siehe Protokoll 
 



Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 

Bimmen Monika Eerden 

Bimmen beklagt, dass an besonderen Terminen wie z.B. Ostern oder Palmsonntag keine 
Messe oder Wortgottes-Feier stattgefunden hat. Palmsonntag ist sonst nach der Messe 
immer ein Frühstück gewesen. Man hofft, dass zu Erntedank ein Gottesdienst in Bimmen 
stattfindet und danach ein Frühstück angeboten werden kann. 

Keeken Klaus Venhofen Der Gemeindeausschuss Keeken hat sich noch nicht wieder getroffen. 

Düffelward Brigitte van Appeldorn 

• Der Gemeindeausschuss Düffelward traf sich am 06.03.2023. 
• Für Frohnleichnahm werden Einladungen an verschiedene Gruppen in Düffelward 

verschickt. 
• Andrea bereitet die Einladung für foldende Gruppen vor: 

-Feuerwehr Düffelward, Udo van Brackel 
-Schützenverein „Otto der Schütz“, Hubert de Greff 
-Heimatverein, Elisabeth Kohlleppel-Löpelmann 
-Sportverein, Heinrich Maassen, Schenkenschanz 
-Frauengruppe, Hanne Janßen 
-Seniorengruppe, Petra Maassen, Schenkenschanz 
-EJuKi Chor, Steffi Moerkerk 
-Förderverein Dorfhaus, D´ward Klaus Heilen 

• Da Maria aus dem Küsterdienst ausscheidet, wird Claudia Timpe- Bos ab dem 
01.09.2023 den Lektorenplan erstellen. 

• Das nächste Treffen findet am 13.09.2023 im Pfarrheim in Bimmen statt. 
 

Rindern Annnette Artz 

• Rückblick auf Bethlemgang und Sternsingeraktion. Beide sehr gut gelaufen. 
• Wallfahrtsangebote  Frühjahrswallfahrt 

Echternach am 30.5 
Kevelaer am 25.6 

• Fronleichnam 
• Die Verteilerbezirke für das Willibrord-Journal sind aktualisiert und teilweise neu 

verteilt worden. 
• Fräulein Vierhaus, die Haushälterin von Pastor Offermann ist verstorben,  und hat 

der Pfarrgemeinde drei Gegenstände vererbt. Eine Willibrordstatue, die im Pfarrhaus 
in Rindern steht. Eine Madonna , die in der Sakristei in Rindern steht und eine 
Krippe, die ins Veronikahaus kommt. 

• Der JoSe- Treff pausiert ab April, wegen Schwangerschaft von Carina. 



Griethausen Ludger Jansen 
• Zu wenige Leute; Neustart wird gerade organisiert; Bewährtes läuft (z.B. Verteilung 

Willibrord Journal).  

Kellen Christoph Hendrix 

• Der Gemeindeausschuss plant eine  „Beachparty“ in Kellen.  
• Näheres wird mündlich erläutert und zur Beschlusssache, siehe Protokoll 

Warbeyen Frauke, Ulrike 

• Der Gemeindeausschuss Warbeyen kümmert sich um den Auf-und Abbau an Christi 
Himmelfahrt im Pfarrgarten in Warbeyen. Die Messe ist um 11:00 Uhr. Im Anschluss 
wird im „Stehcafé“ Kaffee und vtl ein Eis für die Kinder angeboten. 

• Für das Erntedankfest gibt es Überlegungen zu einer Wortgottesfeier, dies wird aber 
noch mit der Feuerwehr abgesprochen, da in Warbeyen an dem Tag auch das 
Stadtfeuerwehrfest stattfindet. 

• Für 2024 würden wir gerne wieder an dem Samstag der Heiligen Drei Könige einen 
Wortgottesdienst anbieten. 

 




